

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto céntimos

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XXIII.—Número 7.739

SUSCRIPCIÓN: Un, 1'25 ptas. en toda España. Extranjero, 2'25 ptas.

PALMA DE MALLORCA, SABADO 1.º DE ENERO DE 1916.

REDACCION Y ADMINISTRACION San Bartolomé, 32. Teléfono n.º 6

✠

EL SEÑOR

D. Raimundo Fortuñy y Estades

Presidente de la Cámara Agrícola, Vocal del Crédito Balear, Caja de Ahorros, Junta de Obras del Puerto y Consejo Superior de Fomento

HA FALLECIDO

HABINDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

A. E. R. I. P. A.

Lasuntas de las expresadas entidades y la familia del finado al participar tan sensible pérdida, ruan le tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario que se rezará en la parroquial iglesia de Santa Eulalia en el día de hoy a las 5 de la tarde y seguidamente a la conducción del cadáver su última morada.

No se invita particularmente.

REFORMA URBANA DE PALMA

En uno de los salones del «Veloz Sport Balear», anoche, a las 6'15, dió el arquitecto don Francisco Roca la anunciada conferencia sobre el tema que encabeza las líneas.

Como es sabido, el Sr. Roca fué invitado a dar la conferencia por la «Liga de Propietarios de Fincas Urbanas». El Presidente de esta Sociedad don Mariano Guilló, usó de la palabra y en cortísimo curso hizo la presentación del conferenciante.

Asistió al acto mucho público, viéndose entre el mismo a relevantes personalidades que figuran entre el elemento directo de la vida palmesana.

El plano de ante-proyecto de reforma urbana de Palma fué colocado en el Salón del «Veloz» donde se celebraba el acto.

El conferenciante empieza su trabajo diciendo que entre las muchas y cariñosas bienvenidas que recibió a su regreso le América figura la de la «Liga de Fincas Urbanas», cuya Asociación le invitó a dar una conferencia acerca de las reformas que a su juicio podrían hacerse en Palma inspiradas en los conocimientos adquiridos ante el gran desarrollo de las modernas urbes sudamericanas, no menos que las principales de Europa que antes había también visitado.

A dicha Sociedad debo el dirigiros la palabra. Entiendo que la misión del arquitecto no es hablar en público, sino más bien la de construir para este mismo público. De ello resulta que las construcciones son el verdadero lenguaje que expresan el carácter que quiere imprimir a sus obras.

De ahí que los estilos en la Arquitectura sean análogos a los de la Literatura. En esta el estilo sencillo, claro y armonioso es el que más gusta y con mayor número de adeptos cuenta. Por eso es éste que procuraré yo emplear en cuanto me sea posible para expresar mis ideas o pensamientos.

Afirma el Sr. Roca que considera la Argentina lo mismo que los Estados Unidos y demás modernas repúblicas americanas como otros tantos sitios importantes donde debieran ir a hacer prácticas todos cuantos se dedican a la profesión de arquitecto o de ingeniero, pues en aquellos países se adquieren una cantidad de movimientos prácticos que no es posible adquirir fácilmente en ninguna de las naciones antiguas.

Se extiende en la forma moderna de construcción que se emplea en dichos países como también en algunas naciones europeas e incluso en capitales españolas.

Añade seguidamente: Mas viniendo ya a nuestro propósito y concretándonos a nuestra ciudad de Palma, preciso esante todo considerar que la obra de la Naturaleza en Mallorca es verdaderamente asombrosa, estupenda, colosal.

El Divino y Supremo Creador y Arquitecto dejó sentir, como en ninguna otra parte, al menos entre las muchas que tengo visitadas, su infinita fuerza arquitectural. En formas, en luz, en color y en agrupación de masas no hay medio de superarla.

Cada uno de sus elementos, sus montañas y sus valles, sus bosques y sus pinares, sus portentosas cuevas, sus calas, su cielo y sus nubes, su luz y sus vivísimos colores que con la flutua de sus matices y de sus diversas tonalidades todo lo embellecen y esmaltan son verdaderamente admirables y el conjunto forma un todo armonioso de una unidad maravillosa y de una belleza indecible e incomparable. Si la obra de los hombres armonizara o no diera al menos de esta magnífica obra de la Naturaleza ¡ah! entonces no habría frases bastante expresivas para alabarlas.

Pero desgraciadamente no es esto lo que vemos cuando dirijimos nuestra mirada y fijamos nuestra atención en nuestra ciudad de Palma, pues si

bien no han sobrepujado a la naturaleza, ha llevado a cabo un período de tiempo mas o

No, Palma ni a la reconstrucción de Mallorca. Todos vencidos. Indemos oírlos jeros que no

Es una verdadera obra de su magnífica topografía. La higienización y la viabilidad y para que una diable altura.

Realizada la se entonces la Urge realizar Palma. Estas sociedades f Ayuntamiento

Tienen obli ella todas las Debe darse a independiente viable posible

Dada la com mientos ereo, gara de la r que entraran ferados en l

Se extiende ticamento, pe ciedad edifico cuanto antes l

Refiriéndose encargar de to dice que el gar a la misma fe amplio pare con todos los que concede h de las grandes

Añade que e de aprobado e interior debe mente su aten la red de alca tes y pavime cialísimo a las por que con e por aquellas de de valor los s

Entiendo qu del Ayuntamie con árboles y tados en las p mediatu estab lillado y agua e

Respecto al cita como mo varias poblaci procedimientu

incipios es el de

Por set la plaza de Cort tan central es lógico y natural darle la preferencia para el paso por ella en esa Gran Vía y de ahí también que sea ella un centro de un sistema radial iniciada ya, con la calle de Palacio, que desemboca en dicha plaza y con la de Colón que de ella emana y como de este modo va en aumento la importancia que esta plaza adquiere por eso hacemos salir de ella esa serie de radios que dirigiéndose a los puntos extremos de mayor tránsito como son las estaciones, los arranques de las principales carreteras, el puerto, etc., dividen a la población en sectores triangulares mas o menos equivalentes.

Estas avenidas así trazadas constituyen ese sistema radial establecido, siendo estas avenidas de un orden secundario con relación a la principal o de primer orden que hemos llamado Gran Vía.

En un largo párrafo el conferenciante indica la necesidad de abrir boquetes en la parte Sur para que entre el aire de dicho cuadrante.

El Sr. Roca fué premiado con una nutrida salva de aplausos recibiendo después numerosas felicitaciones.

El Sr. Roca fué premiado con una nutrida salva de aplausos recibiendo después numerosas felicitaciones.

Cuanto a los mercados considero que deben ser varios para la mayor comodidad y facil servicio. Un mercado principal proveedor, matriz y mercados como sucursales de aquel, establecidos en los puntos más convenientes.

El conferenciante Sr. Roca se extiende después en detallar lo que serian las principales vías después de la reforma.

Dada su gran trascendencia prometemos ampliar el extracto en sucesivas ediciones para no hacer interminable el presente.

Terminó a su trabajo el conferenciante exponiendo su deseo de que se saque de lo expuesto algo práctico, que sea el primer movimiento hacia una evolución completa.

Dice que los mallorquines fuera de esta tierra, diseminados, dan muestras de una gran actividad. ¿Por qué no se han de repetir aquellas en nuestra Mallorca?

No cabe duda que todos, cada uno dentro de su esfera, estamos obligados a hacer por nuestro país cuanto podamos; esta es la finalidad de mi conferencia.

Por último termina excitando a que todos laboren en la empresa expuesta, que es de utilidad y conveniencia a todas las clases sociales.

El Sr. Roca fué premiado con una nutrida salva de aplausos recibiendo después numerosas felicitaciones.

al señor Cerdó, encargado de la radiotelegrafía de los buques de la Isla y de la Marítima de Mahón.

Los señores Ariño de Palacios y Roura han dado por fracasadas sus gestiones y por tanto, desde hoy, todos los radiotelegrafistas de ambas compañías citadas se han declarado en huelga.

La actitud de los radiotelegrafistas, ha sido participada en oficio al señor Gobernador civil y al señor comandante de Marina.

Hemos oído asegurar, que hasta que quede resuelta la huelga, radiotelegrafistas esquirols se encargarán de prestar servicio en los buques de las dos citadas compañías.

Notas del Carnet

NECROLOGICA Después de rápida enfermedad, sufrida con cristiana resignación, ha fallecido el distinguido caballero D. Raimundo Fortuñy y Estades.

Era una persona que pertenecía a la aristocracia de esta ciudad. Su afable trato, su modestia, le hacían que desde los primeros momentos se ganase la simpatía de cuantos le trataron.

Inteligente en asuntos agrícolas, implantó en sus heredades los procedimientos modernos. En la actualidad desempeñaba el cargo de Presidente de la Cámara Agrícola Balear.

Su muerte ha sido muy sentida entre las muchedumbres de la ciudad. En la familia del finado la expresión se repite con frecuencia.

DE VIAJE A Mahón el teniente coronel de Luis Billón y el médico D. Juan

Barcelona en el rápido estado el señor conde de Ayamans, su distinguida hija.

llegado procedente de la ciudad de armador don Miguel Beaus.

en Palma procedente de Ibiza de Infantería don Antonio Mon-

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA dice Nombre de Jesús, Macario gna, obispo, Narciso y Marce-

Continuarán en San Fran para la Asociación de la Oración y acaramento, para conmemorar el roero aniversario de su instalata: Exposición a las seis; a las tiempo de celebrarse una misa por la tarde a las seis y cuarte parte de Rosario y la estación epus habrá sermón de Triduo Rda. P. Augusto Hupfeld, S. J., la Letanía de todos los Santos, D. M.

En San Felipe Neri, por la solemnidad de la consagración del año Corazón de Jesús, con pláticas, nicos.

a las 7 y media, comunión geos de la Guardia de Honor del de Jesús; por la tarde a las 6, Hora Santa con exposición del

a las siete y media Comunión congregantes del Sagrado Coa a las ocho y cuatro, durante cicio de la Virgen del Pilar, por seis exposición, ejercicio i srector del Apostolado.

a las siete y media comunión indignos esclavos de Jesús Sa tarde a las seis novena del nto de la Sibila.

NOTICIAS DEL MAR

LEGGADAS Barcelona, esta mañana a las tres rapidó «Roy Jaime I», a las seis de la mañana, el nombre.

de Argel, a las nueve y media vapor «Lulio».

SEIS y media para Barcelona, r. para Ciudadela, el vapor

DESPACHADOS nueve de la misma, saldrá para «Roy Jaime II», e a las diez, el vapor rapidó

a siete de la mañana saldrá vapor «Ciudad de Palma».

NOTICIAS VARIAS para Mahón el velero «Car-

Lleva un cargamento de sal y corteza de pino. —Procedente de Palma ha fundeado en Ibiza, el lató a motor «Santa Eulalia».

Mañana es esperado procedente de Barcelona, el vapor «Mallorca», en correo ordinario.

GACETILLAS

Un ciudadano premiado.—Un joven natural de Ciudadela llamado Bartolomé Caules, tripulante del acorazado «Alfonso XIII» ha telegrafiado a su familia con la consiguiente alegría que lleva interesada una participación de cincuenta céntimos en el billete núm. 48.685 que obtuvo el premio gordo, y que por tanto le tocan tres mil pesetas.

Fotografía ROYAL

CONQUESTADOR—28

Pérdida.—Se ha dado aviso a la policía de que uno de los dependientes de la fábrica de monederos de plata de don Pablo Torongí había extraviado desde el «Crédito Balear» a la Plaza de Cort 1.200 pesetas.

Se practican averiguaciones para ver de descubrir la persona que ha encontrado dicha cantidad.

Engaña al público el que dice vender Licor del Polo suelto o por medida. Únicamente se vende en sus conocidos frascos.

Es V. gotoso, reumático y sufre de arellitas, mal de piedra, gota, ciática, cólicos nefríticos, neuralgias, etc.? Tome V. la «Piperazina Dr. Grau», con cuyo producto se han curado millares de artríticos. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

X2 No hay enfermo de sífilis o de la piel que no informe «bien del X», su inventor recibe los testimonios de gratitud.

De Teatros

Principal Anoche se estrenó el drama *La Llamada* de Kistermaker que Federico Reparáz ha arreglado a la escena española con bastante acierto.

La obra la estrenó en italiano la compañía Vitaliani-Duso y ya entonces, fué del agrado del público, por lo tanto con más motivo cabe decir hoy que ayer gustó mucho más, toda vez que llegaron más a los espectadores los conceptos y frases de la obra, y con toda claridad, al ser recitadas, vertidas en nuestro idioma.

La interpretación fué en extremo acertada y la mejor prueba de ello es que después de la interpretación de aquellos notables artistas italianos, el público celebró ayer la labor de Anita Ferri y Luis Tovar, con insistentes aplausos, llamándoles varias veces a escena.

La señorita Ferri en las escenas más culminantes de la obra, dió nueva prueba de su temperamento artístico y de su vigorosa fuerza dramática, teniendo momentos en que rayó a gran altura.

Con ella compartió los aplausos el señor Tovar, siendo en extremo elogiada la labor que realizaron los dos simpáticos artistas.

Al final de cada acto el público tributó insistentes aplausos al autor y a los intérpretes y en obsequio de ambos tuvo que levantarse varias veces la cortina.

La *Llamada* satisfizo en extremo a la concurrencia y con seguridad será escuchada con agrado una segunda representación.

Esta tarde a las cuatro y media se pondrá en escena *El Cardenal* y a las ocho y media *Nena Teruel* y *Los chorros del oro*.

Mañana domingo a las cuatro y media a petición general, la hermosa comedia *Amores y Amoros* y por la noche *La Llamada* y el estreno *Noche de Luna*.

La Empresa nos comunica que en su deseo de dar a conocer todo lo que se ha estrenado con éxito en Madrid, prepara para el lunes el estreno de la obra en dos actos de Linares Rivas *Tantasmás*, el último gran éxito del Teatro Lara de Madrid.

Dicha obra ha ocasionado discusiones a gran en Madrid y provincias, colocando a su autor a gran altura.

El estreno de *Tantasmás*, es esperado aquí con verdadero interés.

Lírico

Anoche se cantó por primera vez en esta temporada la hermosa obra del maestro Urdazaga *Las Golondrinas* que fué escuchada con verdadero deleite por el público.

La interpretación que en conjunto mereció dicha obra fué acertada.

La señora Entrena cantó la parte de Lina siendo aplaudida.

En la parte de Cecilia estuvo acertada la Srta. Tofé.

El barítono señor Carbonell encarnó muy bien la parte del Puck, haciendo galas de sus magníficas facultades y siendo aplaudido en repetidas ocasiones.

Contribuyeron al mejor conjunto los Sres. Duval, Alba y Santamaría.

Esta tarde a las cuatro y media *Las Golondrinas* y a las ocho y media *Los campesinos*, estreno de *La vuelta de Quirico* y *El bueno de Guzmán*.

Mañana a las cuatro y media de la tarde *Los campesinos*, *La vuelta de Quirico* y *El bueno de Guzmán*.

Per la noche despedida de la Compañía, *El Príncipe Bohemio* y *Marruca*.

Ha llegado a Palma la notable canzonetista Carmen Flores la cual debutará en el Lírico el miércoles día 5.

Baleár Ayer debutó en este teatro el gran Leopoldo, el cual ejecutó en el trapeo difíciles y arriesgados trabajos.

También debutaron las señoras Panaitescu artistas ya conocidas en Palma.

Ambos números fueron aplaudidos.



Xrite ColorChecker Color Rendition Chart

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto céntimos

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XXIII.—Número 7.739

SUSCRIPCIÓN: Unos, 1'25 pts. en toda España. Extranjero, 2'25 pts.

PALMA DE MALLORCA, SABADO 1.º DE ENERO DE 1916.

REDACCION Y ADMINISTRACION San Bartolomé, 32. Teléfono n.º 6

EL SEÑOR
D. Raimundo Fortuñ y Estades
Preside de la Cámara Agrícola, Vocal del Crédito Balear, Caja de Ahorros, Junta de Obras del Puerto y Consejo Superior de Fomento
HA FALLECIDO
HABINDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA
A. E. R. I. P. A.

Las unta de las expresadas entidades y la familia del finado al participar tan sensible pérdida, rueñ le tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario que se rezará en la parroquia iglesia de Santa Eulalia en el día de hoy a las 5 de la tarde y seguidamente a la conducción del cadáver su última morada.

No se invita particularmente.

REFORMA URBANA de PALMA

En uno de los salones del «Veloz Sport Balear», anoche, a las 6'15, dió el arquitecto don Francisco Roca la anunciada conferencia sobre el tema que encabeza estas líneas.

Como es sabido, el Sr. Roca fué invitado a dar la conferencia por la «Liga de Propietarios de Fincas Urbanas». El Presidente de esta Sociedad don Mariano Guñó, usó de la palabra y en corto discurso hizo la presentación del conferenciante.

Asistió al acto mucho público, viéndose entre el mismo a relevantes personalidades que figuran entre el elemento directivo de la vida palmasana.

El plano de ante-proyecto de reforma urbana de Palma fué colocado en el Salón de «Jeloz» donde se celebraba el acto.

El conferenciante empieza su trabajo diciendo que entre las muchas y cariñosas bienvenidas que recibió a su regreso de América figura la de la «Liga de Fincas Urbanas», cuya Asociación le invitó a dar una conferencia acerca de las reformas que a su juicio podrían hacerse en Palma inspiradas en los conocimientos adquiridos ante el gran desarrollo de las modernas urbes sudamericanas, no menos que las principales de Europa que antes había visitado.

A dicha Sociedad debo el dirigiros la palabra. Entiendo que la misión del arquitecto no es hablar en público, sino más bien la de construir para este mismo público. De ello resulta que las construcciones son el verdadero lenguaje que expresan el carácter que quiere imprimir a sus obras.

De ahí que los estilos en la Arquitectura sean análogos a los de la Literatura. En esta el estilo sencillo, claro y armonioso es el que más gusta y con mayor número de adeptos cuenta. Por eso es éste que procuraré yo emplear en cuanto me sea posible para expresar mis ideas o pensamientos.

Afirma el Sr. Roca que considera la Argentina lo mismo que los Estados Unidos y demás modernas repúblicas americanas como otros tantos sitios importantes donde debieran ir a hacer prácticas todos cuantos se dedican a la profesión de arquitecto o de ingeniero, pues en aquellos países se adquieren una cantidad de movimientos prácticos que no es posible adquirir fácilmente en ninguna de las naciones antiguas.

Se extiende en la forma moderna de construcción que se emplea en dichos países como también en algunas naciones europeas e incluso en capitales españolas.

Añade seguidamente: Mas viniendo ya a nuestro propósito y concretándonos a nuestra ciudad de Palma, preciso esante todo considerar que la obra de la Naturaleza en Mallorca es verdaderamente asombrosa, estupenda, colosal.

El Divino y Supremo Creador y Arquitecto dejó sentir, como en ninguna otra parte, al menos entre las muchas que tengo visitadas, su infinita fuerza arquitectural. En formas, en luz, en color y en agrupación de masas no hay medio de superarla.

Cada uno de sus elementos, sus montañas y sus valles, sus bosques y sus pinares, sus portentosas cuevas, sus calas, su cielo y sus nubes, su luz y sus vivísimos colores que con la figura de sus matices y de sus diversas tonalidades todo lo embellecen y esmaltan son verdaderamente admirables y el conjunto forma un todo armonioso de una unidad maravillosa y de una belleza indecible e incomparable. Si la obra de los hombres armonizara o no disonara al menos de esta magnífica obra de la Naturaleza ¡ah! entonces no habría frases bastante expresivas para alabarlas.

Pero desgraciadamente no es esto lo que vemos cuando dirijimos nuestra mirada y fijamos nuestra atención en nuestra ciudad de Palma, pues si

bien no han faltado épocas en que sobreponiéndose el humano esfuerzo, ha llevado a feliz término obras de reconocido mérito, tales como nuestra magnífica y grandiosa Catedral y la hermosa artística y renombrada Lonja, castillo de Bellver y algunas otras como asimismo otras particulares aun que contadas. Pero junto a lo sublime encontramos a cada paso lo insignificante, lo mezquino, lo pobre y hasta lo ridículo.

No, Palma no responde a la belleza ni a la reconocida importancia de Mallorca. Todos estamos plenamente convencidos. Incluso con frecuencia podemos oír de labios de los extranjeros que nos visitan.

Es una verdadera lástima poseyendo su magnífica y excelente situación topográfica. Pero todo lo demás o sea la higienización, el saneamiento, la viabilidad y todo cuanto se requiere para que una población esté a envidiable altura, está todavía por hacer.

Realizada la reforma podría llamarse entonces la ciudad ideal.

Urge realizar la reforma urbana de Palma. Estas reformas suelen hacerlas sociedades formadas expresas a los Ayuntamientos.

Tienen obligación de cooperar en ella todas las fuerzas vivas del país. Debe darse a la empresa un carácter independiente, para que sea lo más viable posible.

Dada la constitución de los Ayuntamientos creo que es mejor se encargara de la reforma una sociedad en que entrarán todos los elementos interesados en la reforma.

Se extiende en la forma como practicamente, podría constituirse la Sociedad edificadora para emprender cuanto antes la gran mejora.

Refiriéndose a la sociedad que se encargara de la realización del proyecto dice que el Ayuntamiento debe otorgar a la misma el poder suficientemente amplio para que pueda esta actuar con todos los derechos y prerrogativas que concede la ley de reforma interior de las grandes poblaciones.

Añade que el Ayuntamiento después de aprobado el proyecto de reforma interior debería dedicar preferentemente su atención a la instalación de la red de alcantarillado, aguas corrientes y pavimentos y de un modo especialísimo a las nuevas plazas y avenidas por que con esto y con la circulación por aquellas de los tranvías aumentarán de valor los solares disponibles para la venta.

Entiendo que debe correr a cuenta del Ayuntamiento el embellecimiento con árboles y jardines públicos, asfaltados en las plazas y avenidas, el inmediato establecimiento del alcantarillado y agua corriente.

Respecto al pavimento de las calles cito o mo modelos mundiales los de varias poblaciones sur-americanas. El procedimiento que siguen aquellos municipios es el de cobrar a los propietarios el pavimento de su calle sea de la clase que fuere, en relación al fondo que tienen las fincas o propiedades.

Por lo que toca a las aceras dice que es obligación del propietario su construcción y conservación.

Estima que podía implantarse este procedimiento en Palma, en forma de arbitrio.

El Plan General de la reforma se ha de proyectar mirando mas que las necesidades del momento actual las del porvenir. El que he concebido es a mi modo de ver suficientemente amplio dado el vecindario actual y el aumento probable. Aun cuando a primera vista teniendo en cuenta las costumbres locales y la típica y característica indolencia que nos dominan puede parecer algo extenso no lo es sin embargo al tener en cuenta el plan general de ensanche, sin cuya reforma amplia interior no es posible el rápido desarrollo, de aquel al cual nos hemos sujetado por completo en nuestro plan. Es también factible de ser llevado a

cabo en un período de tiempo mas o menos largo, partiendo siempre de la base de que de ser emprendida la reforma lo ha de ser por una sociedad anónima muy amplia y constituida por un espacio de tiempo largo, de noventa años por ejemplo y aun con opción a poder prorrogarse si es preciso.

De todos modos juzgo y he creído conveniente exponeros este plan con alguna extensión y razonarlo al mismo tiempo presentando a este fin este anteproyecto general de trazado para poder expresar mejor gráficamente mis ideas.

La población con sus arrabales o ensanches naturales y espontáneos adquiere la forma de abanico, forma forzada por el crecimiento por un lado es imposible por impedirlo el mar.

La orientación mejor es evidentemente la de la parte sur y así se nota que se han extendido los arrabales buscando esta orientación desde el Molinar de Levante hasta Porto-Pi en una longitud aproximada de unos 7 kms. mas o menos lo cual se explica teniendo en cuenta que se va buscando siempre el aire sur por ser este constante en temperatura resultando por lo tanto fresco en verano y mas templado en invierno.

El viejo cauce de la Riera divide la ciudad en vertientes que hacia el mismo se dirigen, dando por resultado una parte baja de la ciudad y las partes altas laterales que por así decirlo la coronan viniendo a ser al propio tiempo este mismo cauce como un eje de la población puesto que pasa por la plaza de Weyler y por la del Mercado que puede considerarse aproximadamente como centro geométrico del casco antiguo.

Ahora bien dadas las cualidades de la orientación convenientes y del modo natural de desarrollarse la población encontrándonos con el pie forzado de tener que respetar todas aquellas construcciones que por su carácter, su monumentalidad o su destino son dignas de respeto, he considerado como mas conveniente el trazado que en el plano del ante-proyecto o croquis, queda marcado y que voy a explicar razonando y demostrando su conveniencia fundada precisamente en las expresadas condiciones.

Una avenida de primer orden, llamada la Gran Via, tiene que comunicar los extremos principales con el centro o plaza principal que evidentemente es la de Cort. Esta Gran Via que como se ve corre, por así decirlo, paralelamente a la costa o a la orilla del mar, ha de ser la de mayor tránsito porque atravesando en toda su extensión el casco de la población en el sentido indicado y pasando por la plaza de Cort pone en comunicación la parte baja con la alta de la ciudad, lo cual por esto solo le da mucha importancia oficial y comercial, como asimismo pasa por los núcleos principales y mas densos y como sus extremos tocan en los grandes suburbios puede considerarse con razón la arteria principal de mayor tránsito rodado y de peatones por lo cual la llamo Gran Via.

Por ser la plaza de Cort tan central es lógico y natural darle la preferencia para el paso por ella en esa Gran Via y de ahí también que sea ella un centro de un sistema radial iniciada ya, con la calle de Palacio, que desemboca en dicha plaza y con la de Colón que de ella emana y como de este modo va en aumento la importancia que esta plaza adquiere por eso hacemos salir de ella esa serie de radios que dirigidos a los puntos extremos de mayor tránsito como son las estaciones, carreteras, el puerto, etc., dividen a la población en sectores triangulares mas o menos equivalentes.

Estas avenidas así trazadas constituyen ese sistema radial establecido, siendo estas avenidas de un orden secundario con relación a la principal o de primer orden que hemos llamado Gran Via.

En un largo párrafo el conferenciante indica la necesidad de abrir buques en la parte Sur para que entre el aire de dicho cuadrante.

Cuanto a los mercados considero que deben ser varios para la mayor comodidad y faciliservicio. Un mercado principal proveedor, matriz y mercados como sucursales de aquel, establecidos en los puntos mas convenientes.

El conferenciante Sr. Roca se extiende después en detallar lo que serian las principales vías después de la reforma.

Dada su gran trascendencia prometemos ampliar el extracto en sucesivas ediciones para no hacer interminable el presente.

Terminó a su trabajo el conferenciante exponiendo su deseo de que se saque de lo expuesto algo práctico, que sea el primer movimiento hacia una evolución completa.

Dice que los mallorquines fuera de esta tierra, diseminados, dan muestras de una gran actividad. ¿Por qué no se han de repetir aquellas en nuestra Mallorca?

No cabe duda que todos, cada uno dentro de su esfera, estamos obligados a hacer por nuestro país cuanto podamos; esta es la finalidad de mi conferencia.

Por último termina excitando a que todos laboren en la empresa expuesta, que es de utilidad y conveniencia a todas las clases sociales.

El Sr. Roca fué premiado con una nutrida salva de aplausos recibiendo después numerosas felicitaciones.

INFORMACION

Nafragio del «Mariano Benlliure».

En la edición de anoche ampliamos detalles del naufragio del «Mariano Benlliure» ocurrido en aguas de Inglaterra.

El corresponsal de la «Agencia Fabra» en Valencia ya comunicaba que iba de piloto en dicho buque don José Montis emparentado con la aristocracia de aquella sociedad levantina.

El nombrado naufragio es mallorquín. Hijo de nuestro paisano el señor marqués de la Bastida que actualmente ocupa el cargo de Delegado de Hacienda en Taragona. Está emparentado pues con las distinguidas familias palmasanas Montis y Moragues.

No se tiene noticias sobre el paradero de los tripulantes, lo cual hace creer que perecieron en el naufragio.

Mejoras en un establecimiento

Nuestro amigo don Baltasar Cortés, dueño del importante establecimiento de «El Águila», sita en la calle de Brosa, en atenta carta, a la que acompaña una circular, nos comunica que acaba de introducir en su establecimiento importantes mejoras y que ha aumentado los servicios de su casa con el perteneciente al ramo de instalaciones y reparaciones eléctricas de todas clases, así económicas como lujosas, para el que cuenta con personal perito en la materia.

El señor Cortés termina ofreciéndonos los servicios de su casa, lo cual agradecemos infinito.

Los radiotelegrafistas en huelga

En vista de la contestación dada por la Junta de «La Islaña» a los representantes de «La Unión Radiotelegráfica Española», señores Ariño de Palacios y Roura, que para resolver el asunto se trasladaron a esta ciudad, estos en el día de ayer, dirigieron al Director de «La Islaña Marítima» don Sebastián Simó, la siguiente carta:

«Muy señor nuestro y de nuestra distinguida consideración: Un deber de cortesía nos obliga a dirijirnos a usted para que a la vez lo ponga en conocimiento de la Junta Permanente de la Islaña Marítima, que no podemos aceptar sea don Juan Cerdó, Inspector de los Radiotelegrafistas de la Compañía, con quien debemos entendernos y quien debe conceder o denegar a dichos Radiotelegrafistas las mejoras que en su nombre, presentamos a usted anteayer y que nuevamente hicimos ayer con las firmas de los mismos según V. interesaba, por la sencilla razón de que los Radiotelegrafistas no son empleados del señor Cerdó sino de la Compañía que es quien los paga, siendo dicho señor suministrador tan sólo del personal o inspector y jefe del mismo, pero no los Radiotelegrafistas empleados suyos.

Esta mejora en la retribución de los Radiotelegrafistas solicitada con insistencia de la Compañía en repetidas ocasiones no habia dado motivo nunca a que ésta se desentendiera del personal radiotelegráfico presentándolo como empleado del Sr. Cerdó, dando únicamente como razón para no mejorar los haberes la situación económica de la Compañía motivada por la guerra europea y aplazando la mejora solicitada hasta su terminación.

Tal actitud en que se ha colocado la Compañía nos pone en el caso de dar por terminadas las gestiones amistosas hasta la fecha realizadas cerca de la misma para conseguir el fin que se nos ha confiado.

Somos de usted affm. y atentos S. S. q. d. s. m. — Manuel de Casals Roura, Eduardo Ariño de Palacios.

Igualmente dichos señores dirigieron una carta en parecidos términos

al señor Cerdó, encargado de la radiotelegrafía de los buques de la Islaña y de la Marítima de Mahón.

Los señores Ariño de Palacios y Roura han dado por fracasadas sus gestiones y por tanto, desde hoy, todos los radiotelegrafistas de ambas compañías citadas se han declarado en huelga.

La actitud de los radiotelegrafistas, ha sido participada en oficio al señor Gobernador civil y al señor comandante de Marina.

Hemos oído asegurar, que hasta que quede resuelta la huelga, radiotelegrafistas esquirols se encargarán de prestar servicio en los buques de las dos citadas compañías.

Notas del Carnet

Después de rápida enfermedad, sufrida con cristiana resignación, ha fallecido el distinguido caballero D. Raimundo Fortuñ y Estades.

Era una persona que pertenecía a la aristocracia de esta ciudad. Su afaible trato, su modestia, le hacían que desde los primeros momentos se ganara la simpatía de cuantos le trataron.

Inteligente en asuntos agrícolas, implantó en sus heredades los procedimientos modernos. En la actualidad desempeñaba el cargo de Presidente de la Cámara Agrícola Balear.

Su muerte ha sido muy sentida entre las muchas relaciones con que contaba.

Reciba la familia del finado la expresión sentida de nuestro pésame.

DE VIAJE

Han llegado a Mahón el teniente coronel de Infantería don Luis Billó y el médico D. Juan Salord.

Procedente de Barcelona en el rápido esta mañana ha llegado el señor conde de Ayamans, acompañado de su distinguida hija.

También ha llegado procedente de la ciudad condal el conocido armador don Miguel Beaus.

Se encuentra en Palma procedente de Ibiza el comandante de Infantería don Antonio Montaner Guai.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—El Dulce Nombre de Jesús, Macario Isidro de Antioquía, obispo, Narciso y Marcelino.

Cuarenta Horas.—Continuarán en San Francisco costeadas por la Asociación de la Oración y Vela del Smo. Sacramento, para conmemorar el cuadringésimo tercer aniversario de su instalación en esta capital: Exposición a las seis; a las once y media, al tiempo de celebrarse una misa habrá meditación; por la tarde a las seis y cuarenta, se rezará una parte de Rosario y la estación al Santísimo, después habrá sermón de Triduo que predicará el Rdo. P. Augusto Hupfeld, S. J., y seguidamente, la Letanía de todos los Santos y la reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En San Felipe Neri, por la tarde a las cuatro, solemne consagración del año nuevo al Sagrado Corazón de Jesús, con plática, adoración y villancicos.

En el Socorro, a las 7 y media, comunión general para los socios de la Guardia de Honor del Sagrado Corazón de Jesús; por la tarde a las 6, ejercicio de la Hora Santa con exposición del Sagrado Copón.

En Montesión, a las siete y media, Compañía general para los congregados del Sagrado Corazón de Jesús; a las ocho y media, durante una misa, el ejercicio de la Virgen del Pilar, por la tarde las seis exposición, ejercicio y sermón por el P. Director del Apostolado.

En la Merced, a las siete y media, comunión general para los indigenos esclavos de Jesús Sacramento; por la tarde a las seis novena del Divino Niño, y canto de la Sibila.

NOTICIAS DEL MAR

LEGADAS
Procedente de Barcelona, esta mañana a las siete, el vapor correo rápido «Rey Jaime I.»
—De Ciudadela, a las seis de la mañana, el vapor de su mismo nombre.
—Procedente de Argel, a las nueve y media de la mañana, el vapor «Julio».

SALEDAS
Esta tarde, a las seis y media para Barcelona, el vapor «Miramar».
—A la misma hora para Ciudadela, el vapor de su nombre.

DESPACHADOS
Mañana a las nueve de la misma, saldrá para Marsella, el vapor «Rey Jaime II.»
—Por la noche a las diez, el vapor rápido «Rey Jaime I.»
—El lunes, a las siete de la mañana saldrá para Cabrera, el vapor «Ciudad de Palma».

NOTICIAS VARIAS
Ha salido de Ibiza para Mahón el vetero «Carlos».
—Lleva un cargamento de sal y corteza de pino.
—Procedente de Palma ha fundeado en Ibiza, el laúd a motor «Santa Eulalia».
—Mañana es esperado procedente de Barcelona, el vapor «Mallorca», en correo ordinario.

GACETILLAS

Un ciudadano premiado.—Un joven natural de Ciudadela llamado Bartolomé Cales, tripulante del acorazado «Alfonso XIII» ha telegrafado a su familia con la consiguiente alegría que lleva interesada una participación de cincuenta céntimos en el billete núm. 48.685 que obtuvo el premio gordo, y que por tanto le tocan tres mil pesetas.

Conferencia.—Mañana, domingo, a las 9 y media día 2 habrá conferencia pública en el Centro del Magisterio, siendo el tema a desarrollar: «Solidaridad y simpatías populares convenientes a la enseñanza y al Magisterio primario».

Balear
Ayer debutó en este teatro el gran Leopoldo, el cual ejecutó en el trapezo difíciles y arriesgados trabajos.

También debutaron las Soeurs Panaitescu artistas ya conocidas en Palma.

Ambos números fueron aplaudidos.

Fotografía ROYAL CONQUISTADOR—28

Pérdida.—Se ha dado aviso a la policía de que uno de los dependientes de la fábrica de monederos de plata de don Pablo Trarongí había extraviado desde el «Crédito Balear» a la Plaza de Cort 1.200 pesetas.

Se practican averiguaciones para ver de descubrir la persona que ha encontrado dicha cantidad.

Engaña al público el que dice vender Licor del Polo suelto o por medida. Únicamente se vende en sus conocidos frascos.

Es V. gotoso, reumático, y sufre de arenillas, mal de piedra, gota, ciática, cólicos nefríticos, neuralgias, etc.? Tome V. la «Piperazina Dr. Graus», con cuyo producto se han curado millares de artríticos. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

X² No hay enfermo de sífilis o de la piel que no informe bien del «X», su inventor recibe los testimonios de gratitud.

De Teatros

Principal

Anoche se estrenó el drama *La Llamarada* de Kistormaker que Federico Reparaz ha arreglado a la escena española con bastante acierto.

La obra la estrenó en italiano la compañía Vitaliani-Duse y ya entonces, fué del agrado del público, por lo tanto con más motivo cabe decir hoy que ayer gustó mucho más, toda vez que llegaron más a los espectadores los conceptos y frases de la obra, y con toda claridad, al ser recitadas, vertidas en nuestro idioma.

La interpretación fué en extremo acertada y la mejor prueba de ello es que después de la interpretación de aquellos notables artistas italianos, el público celebró ayer la labor de Anita Ferri y Luis Tovar, con insistentes aplausos, llamándoles varias veces a escena.

La señorita Ferri en las escenas más culminantes de la obra, dió nueva prueba de su temperamento artístico y de su vigorosa fuerza dramática, teniendo momentos en que rayó a gran altura.

Con ella compartió los aplausos el señor Tovar, siendo en extremo elogiada la labor que realizaron los dos simpáticos artistas.

Al final de cada acto el público tributó insistentes aplausos al autor y a los intérpretes y en obsequio de ambos tuvo que levantarse varias veces la cortina.

La *Llamarada* satisfizo en extremo a la concurrencia y con seguridad será osehada con agrado una segunda representación.

Esta tarde a las cuatro y media se pondrá en escena *El Cardenal* y a las ocho y media *Vena Ternel* y *Los chorros del oro*.

Mañana domingo a las cuatro y media a petición general, la hermosa comedia *Amores y Amoris* y por la noche *La Llamarada* y el estreno *Noche de Luna*.

La Empresa nos comunica que en su deseo de dar a conocer todo lo que se ha estrenado con éxito en Madrid, prepara para el lunes el estreno de la obra en dos actos de Linares Rivas *Fantomas*, el último gran éxito del Teatro Lara de Madrid.

Dicha obra ha ocasionado discusiones a granel en Madrid y provincias, colocando a su autor a gran altura.

El estreno de *Fantomas*, es esperado aquí con verdadero interés.

Lirico

Anoche se cantó por primera vez en esta temporada la hermosa obra del maestro Uzandizaga *Las Golondrinas* que fué escuchada con verdadero deleite por el público.

La interpretación que en conjunto mereció dicha obra fué acertada.

La señora Entrena cantó la parte de Lina siendo aplaudida.

En la parte de Cecilia estuvo acertada la Sra. Tofé.

El barítono señor Carbonell encarnó muy bien la parte del Puck, haciendo gala de sus magníficas facultades y siendo aplaudido en repetidas ocasiones.

Contribuyeron al mejor conjunto los Sres. Duval, Alba y Santamaría.

Esta tarde a las cuatro y media *Las Golondrinas* y a las ocho y media *Los campesinos*, estreno de *La vuelta de Quirico* y *El bueno de Guzmán*.

Mañana a las cuatro y media de la tarde *Los campesinos*, *La vuelta de Quirico* y *El bueno de Guzmán*.

Per la noche despedida de la Compañía, *El Príncipe Bohemio* y *Maruza*.

Ha llegado a Palma la notable canzonetista Carmen Flores la cual debutará en el Lirico el miércoles día 5.

Balear
Ayer debutó en este teatro el gran Leopoldo, el cual ejecutó en el trapezo difíciles y arriesgados trabajos.

También debutaron las Soeurs Panaitescu artistas ya conocidas en Palma.

Ambos números fueron aplaudidos.

POR TELEGRAFO

La política

El jefe del Gobierno
Madrid 31 (2 t.)

El señor conde de Romanones ha conferenciado con los gobernadores civil y militar de Barcelona.

Ambos marchan mañana para aquella capital.

El presidente almuerza con el señor Suárez Inclán, Cobián, varios consejeros de Estado y algunos ministros.

Los periodistas le preguntaron si había visto a la comisión millense que venía para pedir el libre cultivo del tabaco y la adquisición de terrenos en el campo exterior, contestando el Presidente que no la había recibido. Añadió que eran temas interesantes que convenía estudiarlos con detenimiento.

El señor conde de Romanones mañana y pasado estará en el campo.

De Gobernación
Madrid 31 (2 t.)

El Subsecretario de la Gobernación dijo a los periodistas que continuaban firmándose los nombramientos de Alcaldes.

No se facilitará la lista hasta esta tarde o noche.

Comunicó los siguientes despachos oficiales:

Tarragona.—En la estación de Espuga han chocado dos trenes resultando heridos dos empleados.

Logroño.—Los carpinteros han declarado el boicoteo a un taller de Haro. Se registraron pequeños tumultos.

La benemérita disolvió a los alborotadores.

Santiago.—Por el Distrito de Chantada ha sido elegido diputado D. José Pérez.

Costumbres políticas desenterradas
La *Epoca* dice que se observa la tendencia muy generalizada de anular por todos los medios las elecciones municipales realizadas últimamente por el partido conservador.

Todo el repertorio de nuestras desacreditadas costumbres políticas que en los últimos tiempos parecía haberse desenterrado, vuelve a estar sobre el tapete y se utiliza sin escrúpulo por quienes se llaman liberales.

Disgusto entre Burell y Ruiz Giménez
Madrid 1 (3 m.)

Durante esta tarde se ha insistido en decir que han surgido disgustos entre el Ministro de Instrucción Pública señor Burell y el Alcalde de Madrid Sr. Ruiz Giménez.

Parece que el Sr. Burell quiere presentarse candidato por la circunscripción de Jaén y para ello quería poner en la alcaldía de aquella capital a un amigo de su confianza, para conseguir su propósito.

El Sr. Ruiz Giménez pretendía que el Alcalde fuese un patrocinado suyo y en vista de que se le ha complacido ha dirigido una carta al jefe del Gobierno poniendo a su disposición el cargo que ocupa, diciendo que permanecerá en la Alcaldía mientras se nombre a quien le sustituya.

Añaden los comentaristas que esta tarde el Sr. conde de Romanones citó a su despacho a los Sres. Burell y Ruiz

Giménez, celebrando una extensa conferencia.

Acerca de lo tratado, nada se sabe.

Manifestaciones del señor Alba

Madrid 1 (5 m.)

El ministro de la Gobernación dijo a los periodistas que no es exacto que existan desacuerdos en lo que respecta al nombramiento de Alcaldes. Me veo obligado a hacer esta declaración en vista de los rumores recogidos por los periódicos.

El mismo señor Alba ha dicho que el señor García Prieto almorzó ayer con el señor conde de Romanones.

Puedo asegurar que en las próximas elecciones se presentará el partido liberal unido como nunca y alcanzará una mayoría considerable.

Respecto a la constitución de los Ayuntamientos les ha dejado que elijan los concejales, habiendo dado órdenes a los Gobernadores para que sean elegidos aquellos que sean necesarios para el cumplimiento estricto del precepto legal.

Constituye una nota interesante el nombramiento de Alcalde de Bilbao, persona de gran consideración. Sobre lo que decían los periódicos referente a su filiación política, se ha apresurado a hacer declaraciones monárquicas y de acendrado españolismo.

Es cierto que se han enviado a los Gobernadores las credenciales de los Alcaldes.

Esto obedece al criterio de que los Gobernadores sean genuinos representantes del Gobierno.

Últimamente dijo el Ministro que había conferenciado con el Alcalde de Barcelona manifestándole que el Gobierno no nombraría de Real orden a los tenientes de alcalde de aquel Ayuntamiento, para que los elija de su propia iniciativa.

El ministro de la Gobernación ha invitado a tomarlas en el Ministerio a los periodistas.

Se han reiterado las órdenes a la policía que vigile las calles para evitar robos en las casas, pues puede decirse que todo Madrid se echa a la calle.

El aspecto de las calles céntricas es pintoresco.

Todos creen que el año 1916 serán ricos.

Petición al ministro
Bilbao.—Un centro industrial en representación de las fábricas siderúrgicas de Vizcaya ha telefonado al ministro Sr. Urzáiz, pidiendo que se suspenda la libre exportación del carbón vegetal hasta que se provean las fábricas de las materias necesarias para seguir funcionando y abrirse nuevas industrias de hierro.

Huelga de naranjeros
Castellón.—La huelga de naranjeros no ha variado.

En el Centro obrero se han repartido socorros.

La benemérita patrulla por las calles.

En el Grao, Burriana y Almazara, reina tranquilidad.

Después de terminar se dirigieron los manifestantes al Ayuntamiento.

La entrada de año nuevo
Anoche la Puerta del Sol ofrecía un aspecto imponente.

Numerosísimo público acudió a comer las uvas y durante toda la noche grupos de curdos recorren las calles alborotando.

Al dar las doce los truenos y coches tuvieron que parar, siendo imposible cruzar por la Puerta del Sol y calles adyacentes que se hallan abarrotadas.

Te Deum
Madrid 1 (5 m.)

En Palacio asistiendo toda la familia real se ha celebrado un solemne Te Deum, oficiando el Obispo de Sión.

Este habló elocuentemente dando las gracias por la feliz terminación de año, y haciendo votos para que el venidero sea próspero y dichoso para España.

Terminó el acto con bendición y reserva del Santísimo.

Alfau a Barcelona
El general Alfau marchó a Barcelona.

Le despidió el general Luque y numerosos jefes y oficiales.

Las uvas de año nuevo
Desde las diez de la noche se nota una gran animación por las calles adyacentes a la Puerta del Sol para comer las uvas.

La bola del Ministerio de la Gobernación está iluminada con un foco eléctrico a fin de que pueda verla bajar la gente a la hora exacta.

Numerosos vendedores expenden ocurruchos de uvas.

Muchos grupos alborotaban con latas y otros instrumentos petroleros y zambombas.

En todos los cafés y grandes hoteles se hacen peticiones de mesas.

Las casas obsequian a sus parroquianos con obsequios tradicionales de uvas.

El ministro de la Gobernación ha invitado a tomarlas en el Ministerio a los periodistas.

Se han reiterado las órdenes a la policía que vigile las calles para evitar robos en las casas, pues puede decirse que todo Madrid se echa a la calle.

El aspecto de las calles céntricas es pintoresco.

Todos creen que el año 1916 serán ricos.

Pequeño tumulto
El Alcalde de Villalmeya comunica que se produjo un pequeño motín de mujeres y niños pidiendo la supresión de los consumos.

Témese que el conflicto se reproduzca con mayor intensidad al constituirse el nuevo Ayuntamiento.

Se ha concentrado la benemérita.

Comisión de doctores
Madrid 1 (3 m.)

Una comisión de doctores, presidida por el señor Bergamín visitó al señor conde de Romanones para entregarle las conclusiones acordadas.

La guerra europea

Combate aéreo
Madrid 31 (2 t.)

Londres.—Ayer se libró un combate aéreo.

Un aeroplano alemán sufrió grandes daños; otro se cree que fué derribado.

Perdimos un aparato.

Trinchera recuperada
Londres.—Hemos recuperado la trinchera que perdimos ayer al Sur de Fricourt.

Visita al frente belga
El Havre.—El ministro de Francia cerca del Rey Alberto ha visitado el frente belga quedando encantado del espíritu del Rey y del Ejército. Esto se halla fuerte como nunca tanto en organización como en instrucción y material.

Operaciones en Macedonia
Madrid 1 (3 m.)

Atenas.—Dícese que los alemanes no atacarán a los aliados en Macedonia.

Se ponen a la defensiva y se atrincheran a lo largo de las líneas.

Dicen de Salónica que se esperan allí al general Joffre.

Visita a la princesa Adelaida
Madrid 31 (2 t.)

Londres.—La duquesa Carlota Teodora de Baviera madre de la Reina belga y ésta irán a la isla Wight a visitar a la princesa Adelaida de Borbón madre de la princesa que desde 1897 es religiosa.

Debido a este motivo se reunirán princesas alemana, belga y francesa.

Bombardeo de Varna
Roma.—El bombardeo de Varna por la flota del mar Negro ocasionó numerosos incendios en la ciudad y principalmente en el Palacio Real.

Han quedado destruidos los cuarteles y trabajos de fortificación de cerca el mar y hay numerosos muertos y heridos.

Detalles de un combate naval
Madrid 1 (4 m.)

París.—Durante el combate naval fueron destruidos dos destroyers austríacos.

El submarino francés *Monge* hundió un crucero enemigo frente a Cattaro.

Los prisioneros que hicimos al destructor austríaco *Lika* declaran que gran parte de la tripulación del *Monge* fué salvada.

Durante el bombardeo de Durazzo el enemigo empleó hidroaviones.

A uno de ellos lo destruyó un crucero italiano.

Un submarino francés torpedeó y hundió a un transporte.

Lanzamiento de bombas
París.—Un telegrama oficial dice que en el ejército de Oriente los aviones de los enemigos han arrojado bombas en Salónica, el día 30.

Una de ellas fué lanzada sobre la escuadra griega.

Un avión que volaba ante el príncipe Audre, mató a un pastor que se hallaba a 50 metros de allí.

Los daños materiales son insignificantes.

Contestación de Austria a los Estados Unidos
Viena.—El Gobierno ha contestado a la nota yanqui sobre el torpedeamiento del «Ancona». Se muestra conforme de que siempre han de respetarse las sagradas leyes de humanidad.

El «Ancona»—añade—no se detuvo hasta después de alcanzarle tres proyectiles.

El submarino observó antes que el «Ancona» se adelantó tratando de embestirle.

Considerándolo desde luego como un crucero enemigo el submarino se sumergió torpedeando después al «Ancona».

Esto tardó 45 minutos en desaparecer, pudiendo salvarse los pasajeros pero los marineros aprovecharon los cañones abandonando el pasaje.

De todas maneras se ha castigado al comandante del submarino por violar las instrucciones de Marina al no tener en cuenta las dificultades que originó el panico.

Bombardeo por los aeroplanos británicos
Londres.—Despacho oficial: Los aeroplanos británicos han bombardeado las estaciones y caminos férreos y los cobertizos del aerodromo de Horvilly.

Los daños son considerables.

Los aparatos regresaron indemnes.

Tropas a Durazzo
Roma.—Los periódicos dicen que se ha enviado a Valona y Durazzo un regimiento.

Parece que no se enviarán tropas a Macedonia.

Enfermedad del Kaiser
Berlín.—El Emperador Guillermo padece forúnculos. No guarda cama.

Los rumores circulados son debidos a que a causa de las actuales condiciones atmosféricas, se le ha dicho que es más conveniente que quede algunos días en sus habitaciones.

El Kaiser despacha con los Ministros y consejeros.

Otra declaración de guerra
Roma.—Ha circulado el rumor de que Essad Bajá dispone de 20.000 albaneses y que ha declarado la guerra a Austria y Bulgaria.

Cónsules expulsados
Salónica.—El 30 de diciembre a consecuencia de una incursión de aeroplanos enemigos, las autoridades aliadas, decidieron la expulsión de los cónsules de Alemania, Austria, Bulgaria y Turquía.

Los consulados fueron tomados militarmente y los cónsules recibieron orden de salir al instante.

Acorazado a pique
Madrid 1 (3 m.)

Londres.—El Almirantazgo anuncia que el crucero acorazado *Natal* se fué a pique ayer, a causa de haber ocurrido una explosión en el interior.

Hay 400 supervivientes.

Del p edeamiento del «Ville Clute»
Mallorca.—Ha llegado esta mañana la tracción y pasajeros del vapor *Ville Clute*, a bordo del vapor inglés *Crispin*.

El *Cat* arrastró una pequeña embarcación en la cual había siete marineros y algunos pasajeros.

El vapor inglés *Noroc* recogió algunos pasajeros, conduciéndolos a Malta.

El *Civa* fué torpedeado por un submarino airtaco.

Dualidad de poderes
Rio Jatro.—La Cámara ha resuelto definitivamente el caso de dualidad de poder del Estado del Rio se ha pronunciado imponente la mayoría de Nilo Pecah.

La sentencia del Tribunal Supremo ha dado la razón a Nilo Pecanha y dando por nulo satisfacción a la opinión.

Asuntos de Baleares
Alfides de Mallorca
Madrid 1 (3 m.)

Además de don Francisco Puigserver, que fué nombrado Alcalde de Palma, han sido nombrados: de Manacor don Francisco Jomilla; de Mahón don Pelagrín Monida y de Ibiza don José Llobet.

El Alcalde de Inca será nombrado por el Ayuntamiento.

FABRA
Compañía de los Ferro-carriles DE MALLORCA

Ferrocarril de Manacor a Artá

El límite del día 1 de Diciembre para la suscripción de obligaciones del ferrocarril de Manacor a Artá se fija en el anuncio de 1.º de Diciembre del corriente año, queda prorrogada por plazo indefinido hasta el cumplimiento de la suscripción por tres millones de pesetas que se señala en la base 10.º las que regulan la emisión.

Palma 31 de Octubre de 1915.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director General, Guillermo Moraguan.

Dietarios

para 1916

Con las guías de Madrid, Barcelona, Valencia y Palma de Mallorca.

Cartón 1.50 pts. En tela, 2 id. Página por día 2.50 id.

Clase económica, en papel superior, 80 CENTIMOS

De venta en la Librería de J. Tous, Plaza de Cort, 14 y 16.

Espectáculos

Principales.—Esta tarde a las 4 y media *El Cardenal*.

Noche a las 8 y media.—*Nena Ternel* y *Los Chorros del Oro*.

Lirico.—Esta tarde a las 4 y media.—*Las Golondrinas*.

Noche a las 8 y media.—*Los Campesinos*.—Estreno en este teatro de *La Vuelta de Quirico*—*El Bueno de Guendán*.

Baleares.—Compañía Circo Ecuestre. Función tarde y noche.

Victoria.—Sesiones de Cine.

La Protectora.—Sesiones de Cine.

Obreros catolicos.—Sesiones de cine.

LA FRIGORIFICA

Fábricas de Hielo de Oliver Hermanos y C.ª

Buen Aire, 3 — Arco de la Merced, 23

PALMA

Instados por importantes consumidores y por el público en general, reanudamos desde HOY 1.º de Enero de 1916, la fabricación y expendición de hielo opaco y transparente en la antigua y acreditada fábrica de nuestra propiedad denominada CAN MANEU, debidamente reparada y reformada. Dentro del próximo mes de Abril, inauguraremos la nueva Fábrica que montamos en la parte alta de la población—calle del Arco de la Merced, número 23,—cuya maquinaria tenemos contratada en el ex ranjero.

DEPOSITOS O PUNTOS DE VENTA

- | | | |
|--|---|--|
| Colmado "La Colonial,, de don Miguel Durán
Calle del Rincón, núm. 1 | Despacho de las Fábricas
Calle de San Martín, núm. 33 | Colmado de D. Sebastián Mas
Calle de Rubí, núm. 16 y Estade núm. 9 |
| Colmado de don Jaime Homar
Calle de Cererols, núm. 13 | Bodega de don Pedro Munar
Calle del Borne, núm. 8 | Hostal de D. Gabriel Ramón
Calle de Bauló núm. 6 |
| Colmado de Don Ramón Aguiló
Calle de Escursach, 36 y Monjas, 13 | Antigua "Casa Verd,, de don Juan Alomar
Plaza del Mercado, núm. 24 | Café de don Bernardo Bustamante
Calle de San Magin, núm. 1, Santa Catalina |
| Colmado "La Gloria,, de D. Francisco Fuster
Calle de Palacio, núm. 33 | Farmacia de D. José Miró
Calle de Colón, núm. 22 | 'Colmado Parisien, de los Sres. Coll Hermanos
Plaza de Antonio Maura, núm. 14 |

Venta de día y de noche exclusivamente para enfermos
Servicio todo el año al domicilio de los depósitos tres veces al día **TELÉFONO N.º 1**